

Секция «География»

**ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АЗЕРБАЙДЖАНА,  
РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ.**

*Минникова Ольга Афанасьевна*

*Студент*

*Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,*

*Ставрополь, Россия*

*E-mail: olqaminnikova@mail.ru*

В настоящее время Азербайджан можно охарактеризовать как республику со стабильным экономическим развитием, при замедлении темпов роста ВВП, связанном с сокращением добычи нефти, составляющей значительную долю всего экспорта этой страны, что негативно повлияло на показатели ее внешнеэкономической деятельности.

Действующая энерготранспортная система создавала и создает необходимые условия для динамичного развития внешнеторговых связей этой страны. Согласно данным ГТК АР, в 2012 году внешнеторговый оборот Азербайджана составил 33560,8 млн. долл. США, в т.ч. экспорт – 23908,0 млн.долл. США, импорт – 9652,8 млн.долл.США с положительным сальдо во внешнеторговом балансе на уровне 14,3 млрд.долл.США[2]. Азербайджан на данный момент имеет обоюдные внешнеэкономические связи с 84 странами.

Основные экспортные операции Азербайджан проводят с Италией, Индией, Францией, Индонезией, Израилем, США, Германией, Россией, Грецией и Тайванем[5]. Нарастывание экспортного потенциала Азербайджаном за последние пять лет было связано с растущими объемами добычи нефти и природного газа.

Основные операции по импорту проводились с Турцией, Россией, Германией, США, Китаем, Украиной, Великобританией, Казахстаном, Италией, Японией[5].

В настоящее время, огромное значение для развития Азербайджанской экономики и внешнеторгового оборота, имеют российско-азербайджанские торгово-экономические связи. России удалось сохранить лидирующую позицию среди стран-экспортеров в Азербайджанскую Республику, а без учета нефти и нефтепродуктов и основного импортера продукции из Азербайджана. Важную роль играет сотрудничество в топливно-энергетической отрасли[1]. Так, осуществляются взаимные плановые поставки электроэнергии в режиме параллельной работы энергосистем России и Азербайджана в рамках соответствующего соглашения между электроэнергетическими ведомствами обеих стран[2].

Азербайджан, как самостоятельное государство, расширяя и углубляя деятельность на региональном и глобальном уровне, в том числе сотрудничество на международной арене, стал членом Организации Объединенных Наций, Организации по Безопасности и Сотрудничеству в Европе, Европейского Совета, Организации Исламской Конференции, Содружества Независимых Государств[3].

Таким образом, Азербайджан, являясь активным участником международных интеграционных объединений и экономических организаций, используя выгодное географическое расположение и значительные запасы углеводородов, проводит внешнюю политику, направленную на продвижение собственных интересов в сфере международного

*Конференция «Ломоносов 2014»*

торгово-экономического сотрудничества, дальнейшее социально-экономическое развитие страны.

**Литература**

1. «Вестник Кавказа»: <http://www.vestikavkaza.ru/news/61737.html> «Межрегиональное сотрудничество Азербайджана и России - хороший пример эффективного стратегического партнерства».
2. «Единый портал внешнеэкономической информации Российской Федерации»: <http://www.ved.gov.ru>
3. Байрамов А. А. Энергетическое сотрудничество Азербайджана с зарубежными странами. Автореферат диссертации на соискание ученой степени, кандидата экономических наук. Москва, 2007 г.
4. Государственный Комитет по Статистике Азербайджанской Республики: [www.azstat.org](http://www.azstat.org)
5. Государственный комитет таможни Азербайджана: [www.customs.gov.az](http://www.customs.gov.az)